

НАРРАТИВЫ ДЕЗУРБАНИЗАЦИИ В НОВОЙ СЕЛЬСКОЙ ЭКОНОМИКЕ РОССИИ: РИСКИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Батурина О.С., к.психол.н., доцент,

Бирский филиал УУНиТ, г. Бирск, Россия

Аннотация. В последние десятилетия в России процессы дезурбанизации приобретают новое концептуальное осмысление, выходя за рамки традиционной контр-урбанизации и формируя уникальные нарративы, тесно связанные с развитием «новой сельской экономики». В данной статье исследуются эти нарративы, проводится анализ их влияния на миграционные потоки, социальные ожидания и экономическую трансформацию сельских территорий. Особое внимание уделяется перспективам, так и потенциальным рискам, обусловленным доминирующими представлениями о дезурбанизации и возможностях сельской экономики. Рассматриваются вопросы устойчивости новых моделей хозяйствования, социальной интеграции мигрантов и сохранения культурной идентичности принимающих сообществ.

Ключевые слова: дезурбанизация, новая сельская экономика. Нарратив. сельское развитие, миграция, риски, перспективы.

Введение. В настоящее время Российская Федерация переживает период глубоких трансформаций, затрагивающих не только технологические и экономические, но и социокультурные аспекты жизни общества. Одним из таких феноменов, активно обсуждаемых в российском научном и публичном дискурсе, является дезурбанизация – процесс, при котором наблюдается отток населения из крупных городских агломераций в сельские и пригородные территории [1]. Если ранее дезурбанизация связывалась преимущественно с субурбанизацией или контр-урбанизацией, движимой поиском лучшего качества жизни или доступного жилья, то сегодня этот процесс обогащается новыми мотивами и характеристиками, формируя уникальный контекст для развития так называемой «новой сельской экономики» [2; 3].

Существенное влияние на актуализацию дезурбанизационных трендов в нашей стране оказали пандемия COVID-19, катализировавшая развитие удаленной работы, а также рост запроса на экологически ориентированный образ жизни, стремление к уединению и сокращению стресса. Данные факторы, вкпе с развитием цифровой инфраструктуры, порождают мощный корпус нарративов, которые конструируют представления о привлекательности сельской жизни и потенциале нетрадиционных форм экономической деятельности за пределами мегаполисов.

Цель данной статьи – изучить влияние ведущих нарративов дезурбанизации на социально-экономические процессы с учетом рисков и перспектив устойчивого развития сельских территорий.

Задачи:

1. Провести анализ доминирующие нарративы дезурбанизации в новой сельской экономике.
2. Выявить роль нарративов в формировании общественных ожиданий и миграционных стратегий.
3. Рассмотреть сопряженные с этими процессами риски и перспективы для устойчивого развития сельских территорий и благополучия мигрантов.

Материалы и методы. Основным источником послужили публикации, содержащие данные о восприятии сельских территорий, городской среды, аграрных реформ и экологической проблематики. Полагаем, что личный опыт автора статьи жизни в селе внес существенный вклад в понимание и осознание изучаемой проблемы. Метод включенного наблюдения за социальными, экономическими явлениями с. Сулово Бирского района Республики Башкортостан применяется собственнo исследователем с 2022 года – с момента переезда из города.

Системный анализ позволил рассмотреть дезурбанизацию как комплексного явления, включающего экономический, социальный и культурный компоненты. Выявление скрытых смыслов и символики, содержащихся в нарративах дезурбанизации проводилось с помощью интерпретационного анализа.

Результаты исследования. Традиционное понимание дезурбанизации как этапа урбанизационного цикла, характеризующегося снижением численности населения в центральных частях городов и их агломерациях, дополняется сегодня более сложными измерениями. Современная дезурбанизация, не являясь исключительно периферийным расселением в рамках одной агломерации, включает миграцию на значительно большие расстояния, часто в удаленные сельские регионы, что становится возможным благодаря развитию информационно-коммуникационных технологий и концепции удаленной работы.

Нами были выявлены движущие силы современной дезурбанизации: технологический прогресс, изменение ценностных ориентаций, экономические факторы, поиск лучшего качества жизни, последствия пандемии. Раскроем их содержание. Широкое распространение высокоскоростного интернета, развитие платформ для удаленной работы и онлайн-обучения значительно снижают зависимость от физического присутствия в офисе или учебном заведении.

Сильными мотиваторами для переезда в более спокойные и экологически чистые районы становятся, с одной стороны, высокая стоимость жизни в мегаполисах (жилье, транспорт, услуги), которая подталкивает к поиску более доступных альтернатив, с другой стороны, рост у российских граждан экологического сознания, стремление к здоровому образу жизни, близости к природе, потребность в поиске «смысла» и «аутентичности». Меньший уровень стресса, низкий уровень преступности, чистота воздуха, медленный темп жизни воспринимаются как существенные преимущества. Вспомним период, когда по всему миру бушевал ковид. Тогда опыт самоизоляции и удаленной работы показал многим городским жителям возможность и привлекательность жизни вне мегаполиса. При этом за последние годы широкое распространение высокоскоростного интернета, развитие платформ для удаленной работы и онлайн-обучения значительно снизили зависимость от физического присутствия в офисе или учебном заведении. Возникли альтернативные источники дохода от самозанятости, такие как, дистанционное консультирование, ведение малого

бизнеса в сфере услуг и туризма, развитие агротехнологий и экологического предпринимательства.

Таким образом, современная дезурбанизация – это не просто физический переезд, а социокультурный процесс, в основе которого лежит переосмысление приоритетов и поиск нового жизненного сценария, часто вдохновленный идеализированными представлениями о сельской идиллии.

В данной части исследования, как нам кажется, необходимо обсудить проблему концептуализации «новой сельской экономики». Под данной формулировкой мы понимаем совокупность видов экономической деятельности, которые развиваются в сельской местности, но принципиально отличаются от традиционного аграрного сектора. Ее характеризуют:

- диверсификация, то есть отказ от монокультурного аграрного производства в пользу многообразия секторов;

- ориентация на развитие ИТ-услуг, консалтинга, удаленного образования, творческих индустрий (дизайн, медиа, искусство и т.д.);

- экологичность и устойчивость, когда в поле внимания находятся органическое земледелие, агротуризм, производство крафтовой и локальной продукции, развитие возобновляемых источников энергии и прочее;

- сетевое взаимодействие, возникающее в условиях использования цифровых платформ для сбыта продукции, поиска клиентов, удаленного сотрудничества;

- малое предпринимательство и самозанятость;

- социальный капитал, значимая роль в котором принадлежит местным сообществам, кооперации и взаимопомощи.

Яркими примерами новой сельской экономики являются эко-фермы с гостевыми домами, мастерские ремесленников, коворкинги для удаленных работников, небольшие ИТ-компании, центры развития локального туризма, образовательные и культурные проекты. Эти виды деятельности часто требуют меньших капиталовложений по сравнению с индустриальным производством и более гибки в адаптации к рыночным изменениям.

Раскрыв содержание явлений «дезурбанизация» и «новая сельская экономика», перейдем к результатам исследования нарратив дезурбанизации в условиях сельской трансформации.

Нарративы, или истории, которые общество рассказывает себе о дезурбанизации и «новой сельской экономике», активно транслируемые через социальные сети, блоги, медиа и личные истории, формируют сильный позитивный образ дезурбанизации и выполняют ведущую роль в формировании коллективных представлений и индивидуальных решений. Каждому выявленному нами нарративу мы дали краткое название.

Нарратив «побега от крысиных бегов» – городской житель воспринимается как загнанный в жесткие рамки корпоративной культуры, хронически стрессированный и отчужденный. Сельская жизнь, напротив, обещает ему свободу, размеренный темп и гармонию.

Нарратив «возвращения к истокам» – сельская местность представляется как хранительница истинных ценностей, традиций и природных благ. Дезурбанизация становится путем к самопознанию и обретению подлинного «Я».

Нарратив «цифровая свобода» – возможность работать из любой точки мира, где есть интернет, создает образ «цифрового кочевника», не привязанного к географии и свободно управляющего своим временем и доходом.

Нарратив «экологического образа жизни» – переезд в сельскую местность связывается с сокращением углеродного следа, потреблением локальных продуктов, близостью к природе и формированием экологически ответственного сообщества.

Нарратив «создания сообщества» – в противовес городской атомизации, сельская жизнь обещает сильные социальные связи, взаимопомощь и чувство принадлежности.

Несмотря на привлекательность описанных нарративов, процессы дезурбанизации в новой сельской экономике сопряжены с рядом существенных рисков. Нами были изучены риски для двух социально-экономических категорий: мигрантов и сельских сообществ. Отмечаем, что в данном исследовании под понятием «мигранты» мы понимаем тех людей, которые переехали из города в село и продолжают там жить постоянно. Представим полученные результаты в виде таблицы (табл. 1).

Таблица 1 - Риски нарративов дезурбанизации новой сельской экономики

для мигрантов и местных жителей

Риски

Характеристика рисков

Риски для мигрантов

1. Экономическая прекаризация

Идеализированные представления о быстром старте в новой сельской экономике часто сталкиваются с реальностью

2. Социальная изоляция и культурный шок

Различия в ценностях, привычках и темпе жизни между городскими «переселенцами» и местными жителями

3. Недостаток инфраструктуры и услуг

Отсутствие доступа к качественной медицине, образованию, досугу, развитой транспортной и

4. Неоправданные ожидания

Романтизированные нарративы часто не соответствуют бытовым реалиям сельской жизни, тре

Риски для принимающих сельских сообществ

1. Рост цен на недвижимость

Приток обеспеченных горожан может привести к росту цен на землю и жилье, что делает ег

2. Напряжение между «старожилами» и «новичками»

Различия в образе жизни, ценностях, подходах к развитию могут приводить к конфликтам, н

3. Нагрузка на социальную инфраструктуру

Увеличение населения без соответствующего развития медицинских, образовательных и ком

4. Угроза утраты местной идентичности

Активное внедрение городских культурных паттернов может вытеснять традиционные формы

5. Неравномерное развитие

Новая сельская экономика» может развиваться фрагментарно, создавая «точки роста» для

Несмотря на существующие риски, представленные в таблице 1, при условии грамотного управления и стратегического планирования дезурбанизация в условиях новой сельской экономики открываются значительные перспективы для устойчивого развития сельских территорий. Так как изучаемые явления «риски» и «перспективы» являются центральными в заявленной теме, то считаем, что выявленные перспективы также целесообразно в наглядном виде отобразить в виде таблицы (табл. 2).

Таблица 2 - Перспективы нарративов дезурбанизации новой

сельской экономики

Перспективы

Характеристика перспектив

1. Демографическое омоложение и приток человеческого капитала

Привлечение молодых, активных, образованных людей с новыми идеями и навыками может «

2. Экономическая диверсификация и инновации

Новые виды деятельности создают новые рабочие места, стимулируют местное предпринимательство

3. Развитие инфраструктуры

Приток населения и новых бизнесов может стать стимулом для инвестиций в цифровую, социальную

4. Сохранение культурного и природного наследия

Интерес мигрантов к аутентичности и экологии может способствовать возрождению местных традиций

5. Укрепление социального капитала

При условии успешной интеграции, новые жители могут внести значительный вклад в развитие

6. Сбалансированное региональное развитие

Дезурбанизация способствует более равномерному распределению населения и экономической

Реализация перспектив, представленных в таблице 2, требует не только развития «новой сельской экономики», но и активной политики по интеграции, поддержке местных инициатив, сохранению культурного ландшафта и обеспечению доступности базовых социальных услуг.

Выводы. Нарративы дезурбанизации и «новой сельской экономики» представляют собой мощный социокультурный феномен, который формирует новые горизонты для развития сельских территорий и переосмысления городского образа жизни. Нарративы, вдохновленные стремлением к лучшей жизни, экологичности и цифровой свободе, активно стимулируют миграционные потоки и экономическую диверсификацию.

Однако, как показал анализ, доминирующие идеализированные нарративы часто маскируют серьезные риски: от экономической прекаризации и социальной изоляции мигрантов до роста цен, нагрузки на инфраструктуру и потенциальной утраты местной

идентичности для принимающих сообществ.

Для того чтобы дезурбанизация и развитие «новой сельской экономики» стали по-настоящему устойчивыми процессами, необходимо критическое осмысление существующих нарративов. Политические решения должны быть основаны на глубоком понимании реальных потребностей и вызовов, а не только на романтизированных представлениях.

Мы полагаем, что требуется разработка комплексных стратегий, направленных на:

- создание адекватной инфраструктуры (цифровой, социальной, транспортной) в сельских территориях;
- поддержку местного предпринимательства и диверсификацию источников дохода;
- формирование эффективных механизмов интеграции новых жителей и сохранения местной идентичности;
- развитие образовательных программ для адаптации как мигрантов, так и местных жителей к условиям «новой сельской экономики».

Только путем сбалансированного подхода, учитывающего как привлекательные

перспективы, так и скрытые риски, можно обеспечить устойчивое и гармоничное развитие сельских территорий в условиях современной дезурбанизации. Дальнейшие исследования должны быть направлены на эмпирическую проверку этих нарративов и оценку.

Литература

1. Бабаева, З.Ш. Современное сельское развитие в условиях новых вызовов и возможностей [Текст] / З.Ш. Бабаева // Научное обозрение. Серия 1: Экономика и право. 2024. № 5. С. 23-37.
2. Петриков, А.В. Приоритеты и механизмы социально-экономического развития российского села [Текст] / А.В. Петриков // Вестник Российской академии наук. 2024. Т. 94. № 2. С. 115-123.
3. Семин, А.Н. Концептуальные положения трендов развития сельского социума [Текст] / А.Н. Семин // Вестник Национального Института Бизнеса. 2024. № 3 (55). С. 4-10.